

ОТЗЫВ

доктора психологических наук Зобкова Валерия Александровича
на автореферат диссертации Чахоян Алины Самвеловны
**«Этнокультурный аспект психологии лжи в ситуациях социального
взаимодействия»**,

представленной на соискание степени кандидата психологических наук по
специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Представленный к рецензированию автореферат диссертационного исследования Чахоян А.С. на тему: «Этнокультурный аспект психологии лжи в ситуациях социального взаимодействия» посвящен актуальной, но в настоящее время недостаточно разработанной в отечественной социальной психологии проблеме: феномену лжи в системе социальных взаимодействий. Проблемы общения, взаимодействия и межэтнических отношений становятся все более значимой темой для социально-психологических исследований, в связи с актуальной социально-политической ситуацией в мире, изменением менталитета поколений и развитием идей политики открытых границ, а также большой теоретической и практической значимостью и потребностью в осмыслении накопленного опыта в области исследования феномена лжи. Повышение эффективности межкультурного диалога невозможно без решения вопросов доверия и взаимопонимания, значимым аспектом которых является отношение ко лжи и специфика ее использования.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование А.С. Чахоян является целостной, завершенной, самостоятельно выполненной научной квалификационной работой. Автором изучены и критически проанализированы известные достижения и теоретические положения отечественных и зарубежных исследователей лжи. В целом, полученные результаты являются новыми научными знаниями в области социальной психологии. Научная новизна результатов диссертационного исследования состоит в том, впервые проведено комплексное исследование особенностей отношения ко лжи у представителей армянской, азербайджанской, русской и чеченской этнических групп. Автором разработаны и научно обоснованы особенности этноспецифической дифференциации отношения к конкретным видам лжи и их использования в общении.

Следует особенно отметить выявление специфики переживания лжи у представителей различных этнических групп и попытку анализа проявлений лжи в ситуациях социального взаимодействия в зависимости от ее референта. Результаты исследования нашли отражение в 13 научных публикациях, 4 из которых опубликованы в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

В ходе анализа автореферата недочетов в выдвигании гипотез, формулировании цели и задач исследования, логичности выводов и

применяемых методов обработки статистики не обнаружено. Автор достаточно корректно и квалифицированно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Текст автореферата диссертации четко структурирован, логично изложен, содержит основные этапы диссертационного исследования, а основные положения, выносимые на защиту, в полной мере отражают сущность проведенного исследования. Анализ результатов исследования и сформулированных автором выводов позволяет заключить, что цель исследования достигнута, а задачи выполнены. Следует отметить, что основные положения диссертации были на научных и научно-практических международных конференциях, конгрессах и симпозиумах, что указывает на достаточный уровень апробации полученных результатов.

Положительно оценивая автореферат диссертационной работы А.С. Чахоян на тему «Этнокультурный аспект психологии лжи в ситуациях социального взаимодействия», хотелось бы отметить следующее: автором установлен и доказан комплексный характер детерминации лжи, на основе результатов сравнительного анализа культурной обусловленности лжи на примере тюремной и этнической культуры. Любопытным и показательным для данного похода было бы, исходя из специфики выборки, отражение влияния религиозной культуры на особенности отношения ко лжи в качестве еще одного культурного фактора. Указанное замечание не снижает общей ценности диссертационной работы, не влияет на главные теоретические и практические результаты диссертации и носит рекомендательный характер для дальнейшей работы.

Автореферат диссертации А.С. Чахоян отражает все этапы исследования и является полноценным, законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком научном уровне. Текст автореферата содержит достаточное количество исходных данных, пояснения, таблицы и рисунки. Представленное диссертационное исследование А.С. Чахоян на тему «Этнокультурный аспект психологии лжи в ситуациях социального взаимодействия» является самостоятельной, целостной, завершенной работой, обладающей высокой научной новизной и обладающей существенной теоретической и практической значимостью. Автореферат достаточно полно отражает суть исследования и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям Положения ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением правительства РФ от 24.09.13 г. №842, и соискатель Чахоян А.С. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология (психологические науки).

Отзыв подготовлен профессором кафедры «Психология личности и специальная педагогика» Гуманитарного института ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», доктором психологических наук, профессором Зобковым Валерием Александровичем.

Обсужден и утвержден на заседании кафедры психологии личности и специальной педагогики

«16» октября 2018 г., протокол « 3 ».

Доктор психологических наук,
профессор кафедры «Психология личности и специальная педагогика»,
декан факультета психологии
Гуманитарного института
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
Адрес организации: Российская Федерация,
600000, г. Владимир, ул. Горького, 87
Телефон: (4922) 47-97-37
E-mail: zobkov@gmail.com
Официальный сайт организации: <http://www.vlsu.ru>



В.А. Зобков

«16» октября 2018 г.

